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ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ
Το βιβλίο στο νυστέρι της πολιτικής ορθότ
Συγγραφείς και εκδότες μας μίλησαν για τις «διορθώσεις» σε διάσημα
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΡΑΘΑΝΟΥ

όλος που δεν λέει να κοπάσει έχει ξεσπά
σει στον κόσμο του βιβλίου αφότου π πολιτι
κή ορθότητα αποφάσισε να «ξαναγράψει» τα 
εργάτου Ρόαλντ Νταλ, αντικαθιστώντας τις 

αναφορές που μπορεί να θεωρηθούν προσβλητικές 
από το σύγχρονο κοινό. Σειρά στην κοπτοραπτική των 
αναγνωστών ευαισθησίας πήραν δεκατέσσερα έργα 
τουΊαν Φλέμινγκ με πρωταγωνιστή τονΤζέιμς Μποντ, 
στις επανεκδόσεις των οποίων θα απαλειφθούν ξεπε
ρασμένα στερεότυπα και ρατσιστικές εκφράσεις, ενώ 
από την αμφιλεγόμενη διαδικασία θα περάσουν και τα 
«προβληματικά σημεία» στα βιβλία της Άγκαθα Κρίστι. 
Η διαμάχη θέτει αντιμέτωπους αυτούς που υποστηρί
ζουν ότι δε νοείται στη σημερινή κοινωνία να αναπα- 
ράγεται γλώσσα που αναφέρεται με μειωτικό τρόπο 
στο βάρος, την ψυχική υγεία, το φύλο ή τη φυλή ενός 
ατόμου, ενώ όσοι διακρίνουν τους κινδύνους και τις 
προεκτάσεις της πρακτικής αυτής ανταπαντούν ότι 
αποτελεί παραχάραξη πνευματικού έργου και επίθεση 
στην ελευθερία του λόγου.
Τι αποτελέσματα θα έχει αυτό το ηθικολογικό φιλτρά
ρισμα διάσημων λογοτεχνικών έργων, τα οποία δεν 
αντανακλούν ενδεχομένως τις σύγχρονες αντιλήψεις 
χωρίς να παύουν, ωστόσο, να αποτελούν πολιτιστι
κή κληρονομιά; Προκειμένου να δούμε ψύχραιμα το 
φαινόμενο, ζητήσαμε τις σκέψεις των ανθρώπων του 
βιβλίου.

Τα κείμενα πρέπει να διαβάζονται 
«μέσα» στην εποχή τους

«Η πλάκα είναι ότι ειδικά η Άγκαθα Κρίστι μάς φαινόταν, 
όταν τη διαβάζαμε έφηβοι, υπερβολικά καθώς πρέπει, 
έως και αποστειρωμένη. Ειλικρινά αναρωτιέμαι ποιες 
γωνίες της Θα στρογγυλέψουν οι “αναγνώστες ευαισθη
σίας"» λέει ο συγγραφέας Χρήστος Χωμενίδης. 
Σύμφωνα με τον ίδιο, «το ζήτημα, στην πραγματικότητα, 
αγγίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το δικαίωμα στο έργο, 
το οποίο αποτελεί προέκταση της προσωπικότητας και 
πρέπει να γίνεται σεβαστό και μετά τον θάνατο του δη-

ΒΙΒΛΙΟ μιουργού. Ποιος δίνει άδεια, εννοώ, στον κάθε εκδότη, 
στον κάθε επιμελητή, να παρεμβαίνει αυτοβούλως και 
να αλλάζει έστω και ένα κόμμα από τα βιβλία δίχως τη 
συναίνεση του συγγραφέα;».
Ο Γιώργος Σκαμπαρδώνης, του οποίου το νέο μυθι
στόρημα «Ήλιος με ξιφολόγχες» κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Πατάκη, τοποθετείται ως εξής: «Πρόκειται 
για ακρωτηριασμό κι ακύρωση του έργου τέχνης από 
ντεκαφεϊνέ Ιεροεξεταστές. Τι Θέλουν; Κέρατο χωρίς σεξ; 
Να φτιάχνουμε σκορδαλιά με στέβια;».
Η υπεύθυνη έκδοσης λογοτεχνικών βιβλίων τωνεκδό- 
σεων Μεταίχμιο, Στέλα Ζουμπουλάκη, παρακολουθεί 
στενά τη συζήτηση για το αν οι παρεμβάσεις αυτές 
ακολουθούν τη γραμμή της πολιτικής ορθότητας ή 
ξεπερνούν το όριο και καταλήγουν σε μια μορφή λο
γοκρισίας. Σύμφωνα με την ίδια, «η επιχειρούμενηλεί
ανση των κειμένων από τους “αναγνώστες ευαισθησίας" 
μας οδηγεί τελικά στο να παρεμβαίνουμε αδιάκριτα σε 
λογοτεχνικά έργα του παρελθόντος, ηροσαρμόζοντάς τα 
και προσπαθώντας να τα ξαναγράψουμε με τους όρους 
του σήμερα, όπως όμως το κρίνουμε εμείς και όχι ο συγ
γραφέας τους. Και αυτό δεν αφορά μόνο αυτά τα κείμενα 
-για τα οποία προφανώς ο συγγραφέας δεν μπορεί να 
ερωτηθεί- που με τις παρεμβάσεις αυτές τα ξεκόβουμε 
και εντελώς από την ιστορικότητά τους, αλλά και κείμενα 
που γράφονται τώρα. Πόση ελευθερία δίνεται έτσι στον 
συγγραφέα να εκφραστεί ελεύθερα και να γράψει με τον 
τρόπο που εκείνος Θέλει; Νομί
ζω πως προκειμένου να
αποφευχθεί η έντα
ση, να διευρυνθεί 
το κοινό, να δια
σφαλιστεί πως 
καμία κοινωνι
κή ή φυλετική 
ομάδα δεν 
θα δυσαρε- 
στηθεί οδη
γούμαστε 
σε ένα είδος

λογοκρισίας και φτάνουμε σε παρεμβάσεις στα κείμενα 
που αγγίζουν το όριο της υπερβολής».
Η Αγγέλα Σωτηρίου, διευθύντρια εκδοτικού τμήμα
τος των εκδόσεων Ψυχογιός, υπό τη στέγη των οποί
ων κυκλοφορεί στη χώρα μας και το έργο της Άγκαθα 
Κρίστι, υπογραμμίζει τα εξής: «Οι συγγραφείς δε δη
μιουργούν εν κενώ. Τα έργα τους αντικατοπτρίζουν τις 
συνθήκες και την εποχή στην οποία ζουν. Η πρόσληψη 
του έργου τους από μεταγενέστερες γενιές διαμορφώνε
ται, βέβαια, ανάλογα επίσης με τις συνθήκες στις οποίες 
αυτές ζουν. Επομένως ούτε η ιστορικότητα ενός κειμένου 
μπορεί να παραβλεφθεί ούτε όμως και η διαφορετική 
ανάγνωσή του υπό άλλο πρίσμα να αγνοηθεί».

Μπορούν τα βιβλία να γίνουν 
«κατάλληλα» για το σύγχρονο κοινό;

«Ποιο άραγε το βαθύ κίνητρο των φανατικών της πολιτι
κής ορθότητας στη λογοτεχνία;», λέει ο Χρήστος Χω
μενίδης, όταν του θέσαμε την υπόθεση τι θα απέμενε 
από ένα βιβλίο του Τζέιμς Ελρόι χωρίς την προσβλη
τική ορολογία. «Να μη σοκάρουν το αναγνωστικό κοι
νό; Να το πείσουν πως ζούμε σε έναν κόσμο αγγελικά 
φτιαγμένο, όπου δεν υπάρχουν ρατσιστές και σεξιστές 
και εγκληματίες; Εάν ναι, αντί να χειρουργούν τα μυθι
στορήματα του Τζέιμς Ελρόι, κάλλιο να απαγόρευαν συλ
λήβδην την αστυνομική λογοτεχνία. Και να επέτρεπαν 
μόνο ηθικοπλαστικά βιβλία με πανάγαθους ήρωες...». 
«Ένας συγγραφέας πρέπει να μπορεί να γράψει ανε
μπόδιστα» συμπληρώνει η Στέλα Ζουμπουλάκη. «Να 
αποφασίζει ο ίδιος με ποιον τρόπο Θα χειριστεί το κείμενό 
του και τη γλώσσα των ηρώων του και τι ύφος θα ακολου

θήσει. Και αποκεί και πέρα είναι στο χέρι του κάθε ανα
γνώστη να κρίνει και να φιλτράρει αυτό που διαβάζει, 

να αποφασίζει αν του κάνει ή όχι. Η λογοτεχνία, 
όμως, καλό είναι να χρησιμοποιεί μια γλώσσα ζω
ντανή. Κάθε ήρωας έχει την ιστορία του, το κοινω

νικό και πολιτισμικό του υπόβαθρο, τον τρόπο 
που μιλάει, δεν μπορεί τα πάντα



2

  ΑΝΑΓΝΩΣείΣ εΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ Το βιβλίο στο νυστέρι της πολιτικής ορθότ
Media: ATHENS VOICE Page: 44-45 Published at: 13-04-2023

ήτας
λογοτεχνικά έργα

να μην ενοχλήσουν κανέναν».
Δεν Θα έπρεπε επίσης να διαχωρίζουμε έναν δημι
ουργό από το έργο του και την εποχή του; «Το έργο 
υπάρχει από μόνο του και ταξιδεύει» υποστηρίζει ο 
Γιώργος Σκαμπαρδώνης. «Αν το συνδέσουμε βίαια 
με τον δημιουργό και τα βιώματά του, τότε ηρέηει η 
Άγκαθα Κρίστι να έχει κάνει διακόσιους φόνους με τα 
ίδια της τα χέρια».

Συγγραφείς και εκδότες σε ένα τοπίο 
ελέγχου του περιεχομένου

Πώς λειτουργεί ο εκδοτικός κόσμος σε αυτές τις 
συνθήκες και με ποιουςτρόπους μπορεί να εκφρα
στεί ένας συγγραφέας όταν υποχρεώνεται να φιλ
τράρει τόσο προσεκτικά τη γλώσσα του; «Κριτήριο 
για την έκδοση ενός βιβλίου ήταν και ηαραμένει η 
ηοιότητά του ηου υηηρετείται αηό την αρμονία μορ
φής και ηεριεχομένου με βάση φυσικά τις αξίες ηου 
ηρεσβεύει ο εκδοτικός μας οίκος» τονίζει η Αγγέλα 
Σωτηρίου. «Αηό τη στιγμή ηου αηοφασίζεται η έκδο
ση, η δουλειά των δημιουργών σε συνεργασία με το 
εκδοτικό τμήμα γίνεται για να εξυπηρετηθεί το κοινό 
αυτό όραμα».
Κατά τη Στέλα Ζουμπουλάκη, «η Θέση των εκδοτών 
κατά τη γνώμη μου ηρέηει να μείνει ανεπηρέαστη από 
όλη αυτή τη συζήτηση. Για την ώρα τουλάχιστον. Οι 
εκδότες, από τη Θέση εξουσίας ηου κατέχουν, ηρέηει 
να κρίνουν και να αποφασίζουν τι Θα εκδώσουνμε τον 
τρόπο ηου έκαναν πάντα. Με βάση το κριτήριό του ο 
κάθε εκδότης-ηθικό, πολιτικό και αισθητικό-διαλέ
γει και αποφασίζει τι θα εκδώσει και τι όχι. Δεν μπορεί 
όμως να κάνει κοητοραητική στα κείμενα για να τα φέ
ρει πιο κοντά στις δικές του αντιλήψεις και τα γούστα 
του. Και ένας συγγραφέας πρέπει να μπορεί να γράψει 
ελεύθερα, με τη γλώσσα ηου Θέλει».

«Πιστεύετε ότι είναι παροδική αυτή η άτυπη κα- 
μπάνια της πολιτικής ορθότητας ή μήπως έτσι Θα 
προσλαμβάνουμε τις τέχνες στο εξής;» ρωτάμε την 
Αγγέλα Σωτηρίου. «Τα πάντα ρει. Αλλάζουν συνεχώς 
οι ανάγκες, οι πεποιθήσεις, οι αντιλήψεις, οι απαιτή
σεις, τα συναισθήματα των ανθρώπων-αλλάζουν οι 
εποχές. Το μέλλον Θα δείξει».
Ενώ ο Χρήστος Χωμενίδης δηλώνει από ιδιοσυ
γκρασία αισιόδοξος. «Θέλω να πιστεύω ότι το υστερι
κό και ηουριτανικό κάνσελινγκ, η ακύρωση έργων και 

δημιουργών, αποτελεί έναν κακού γούστου συρμό, 
ο οποίος θα περάσει και Θα φύγει. Εάν πάλι δια- 

ψευστώ, Θα κάνω -τι άλλο;- αντίσταση».
Η Στέλα Ζουμπουλάκη πιστεύει πως 

«βρισκόμαστε σε μια περίοδο αλλαγής 
και επανεξέτασης παγιωμένων αντι

λήψεων του παρελθόντος, και σε 
αυτές τις περιόδους έχουμε την 

τάση να τα σαρώνουμε όλα 
στο πέρασμά μας. Νομίζω 

πως κάπου Θα ηρεμήσει 
όλο αυτό και τα πράγμα- 

Jf τα θα τεθούν στη σωστή
τους βάση και η πολυ
πόθητη αρμονία Θα 
βασιλεύσει και πάλι». 
Ο προσωρινός επί
λογος ενός ζητήμα
τος που σίγουρα Θα 
μας απασχολήσει και 
στο μέλλον, έρχε
ται από τον Γιώργο 

Σκαμπαρδώνη: «Η 
Τέχνη Θα νικήσει τους κο- 

ρεκτατζήδες».

Πρέπει η λογοτεχνία 
να είναι πολιτικά ορθή;

Της ΣΟΦΙΑΣ ΚΑΛΑΜΑΝΤΗ

Τα κλασικά έργα των συγγραφέων Agatha Christie και Ian Fleming φαίνεται πως δεν 
θα επανεκδοθοϋν στην πρότερη αυθεντική μορφή τους. Και ακόμη κι αν γίνει κάτι 
τέτοιο, στην περίπτωση επανέκδοσης του πρωτότυπου κειμένου, αυτή θα γίνεται 
συνοδεία εισαγωγικών προειδοποιήσεων και αποποίησης ευθυνών από τους εκδο
τικούς οίκους για τυχόν προσβλητική γλώσσα και αναπαραγωγή φυλετικών προκα
ταλήψεων και στερεοτϋπων.Όπως ανακοίνωσαν πρόσφατα οι εκδοτικοί οίκοι των εν 
λόγω έργων, οι αλλαγές θα γίνουν με στόχο να μπορούν όλοι οι αναγνώστες σήμερα 
να απολαμβάνουν την ανάγνωση των αγαπημένων τους ιστοριών, χωρίς να νιώσουν 
προσβεβλημένοι ή να έρθουν αντιμέτωποι με «άβολη», «προβληματική» γλώσσα.

την περίπτωση του Ian Fleming, η έμφαση θα δο
θεί στην αφαίρεση προβληματικών φυλετικών 
αναφορών από τις ιστορίες του James Bond με 
την Ian Fleming Publications Ltd, την εταιρεία 

που κατέχει τα πνευματικά δικαιώματα των έργων, να α
ναθέτει σε συμβουλευτική εταιρεία και τους λεγάμενους 
«αναγνώστες ευαισθησίας» («sensitivity readers») την α
ναθεώρηση των κειμένων.Έχει ήδη γνωστοποιηθεί πως 
στις νέες εκδόσεις των ιστοριών του πράκτορα 007 θα 
υπάρχει εισαγωγική δήλωση αποποίησης ευθυνών. Στη 
δήλωση θα τονίζεται πως «ορισμένοι όροι και συμπεριφο
ρές του έργου, οι οποίοι ήταν κοινοί και αποδεκτοί στην εποχή 
τους, ενδέχεται να θεωρηθούν προσβλητικοί από τους σύγχρο
νους αναγνώστες και για αυτό έχουν γίνει τροποποιήσεις στην 
παρούσα έκδοση, η οποία διατηρεί το ύφος όσο το δυνατόν πιο 
κοντά στο αρχικό κείμενο και στην περίοδο στην οποία ανα- 
φέρεται». Πιο πρόσφατη στο αναθεωρητικό απόσπασμα, 
η Agatha Christie και τα αστυνομικά της μυθιστορήματα. 
Εάν η αλλαγή τίτλου στο βιβλίο «ίο Μικροί Νέγροι», που 
πλέον τιτλοφορείται «Και δεν έμεινε κανένας», εθεωρείτο 
επαρκής τροποποίηση πριν μερικά χρόνια —ώστε να μη 
φιγουράρει ένας προσβλητικός όρος στο εξώφυλλο της 
ιστορίας μυστηρίου με τις περισσότερες πωλήσεις στον 
κόσμο—, σήμερα κρίνεται ως μία μάλλον πρωτόλεια πα
ρεμβατική διόρθωση. Ο εκδοτικός οίκος Harper Collins 
σκοπεύει να τροποποιήσει συνολικά το περιεχόμενο των 
περιπετειών του Ηρακλή Πουαρό και της Μις Μαρπλ, 
αφαιρώντας και αλλάζοντας φράσεις ή και ολόκληρα 
αποσπάσματα, τα οποία κρίθηκαν ως «ακατάλληλα» για 
τους αναγνώστες του σήμερα.

Είναι τα παραπάνω περιστατικά μεμονωμένα ξεσπά
σματα ενός πολνηκο-ορθού καλλωπισμού, ώστε οι ε
πιφανείς εκδοτικοί οίκοι να δείξουν πως συμβαδίζουν 
με τα σημεία των καιρώνζΗ μήπως είμαστε στην αρχή 
ενός αναθεωρητικού κύματος, το οποίο σκοπεύει να ε- 
πικαιροποιήσει με τρόπο αυθαίρετο λογοτεχνικά έργα- 
σταθμούς, προσγειώνοντάς τα διά της βίας στο παρόν; 
Όλες οι «συμβουλευτικές εταιρείες» που λειτουργούν ως 
αυτόκλητοι ιεροεξεταστές λογοκρίνοντας φράσεις και 
θεματικές, φαίνεται να λαμβάνουν υπόψη τα κριτήρια 
νεοαριστερών δικαιωματιστικών καταβολών ηθικολο- 
γικής ορθότητας που ισχύουν εν έτη 2023. Σε όλες τις 
εξαγγελίες των επανεκδόσεων τονίζεται πως σκοπός 
είναι η προστασία του «σύγχρονου» αναγνώστη, ώστε 
αυτός να ψυχαγωγηθεί ανέμελα, απερίσπαστος από λε
κτικές ή θεματικές κακοτοπιές. Αυτή η τόσο απλουστευ - 
τική προσέγγιση, όμως, στην πραγματικότητα υποτιμά 
και αδικεί τον ρόλο και τις λειτουργίες της λογοτεχνίας, 
υποβαθμίζοντάς την απλώς σε ένα μέσο ψυχαγωγίας για 
να περάσει κανείς την ώρα του.

Η λογοτεχνία, όπως και όλα τα έργα τέχνης, εσωκλείει 
στον πυρήνα της ένα σαφώς προσδιορισμένο χωροχρο- 
νικό στιγμιότυπο, φέρει μέσα της το αποτύπωμα της επο
χής της: στα ήθη, στην αισθητική, στις αντιλήψεις για τον 
κόσμο, στην ηθική σκέψη. Η κοντόφθαλμη εμμονή του 
να φέρει κανείς παλαιότερα έργα στο σήμερα δεν πετυ
χαίνει τίποτε άλλο από μία κονιορτοποίηση του χρόνου, 
των ηθών και των ιστορικών τομών που είναι εκούσια ή 
ακούσια ενσωματωμένα στις περιγραφές, στους ήρωες 
και στην καθαυτή εξέλιξη μιας ιστορίας. Στην πραγμα
τικότητα, η αναθεώρηση αυτή αποτελεί μία διεργασία

βαθύτατα αυτάρεσκη και επιφανειακή. Μοιάζει οι υπο- 
στηρικτές των τροποποιήσεων να θεωρούν υποσυνείδη
τα πως το παρόν τους θα κρατήσει για πάντα.Έχουν την 
πλήρη βεβαιότητα πως όσες θέσεις έχουν κερδίσει σήμε
ρα τον χαρακτηρισμό του «πολιτικά ορθού», αυτονόητα 
θα παραμείνουν ίδιες σε 5ο η ιοο χρόνια, διατηρώντας 
κάποιου είδους αλάθητο.

Επιπλέον, ποιος δύναται να αποφασίζει με τρόπο απόλυ
το τι είναι πολιτικά ορθό και τι όχι; Είναι χαρακτηριστικό 
πωςταμπέλες όπως «προβληματικός» αποτελούν εξαιρε
τικά βολική φραστική επιλογή για να στιγματιστεί ένας 
συγγραφέας και το έργο του. Η λέξη ενέχει μία εγγενή 
υποκειμενικότητα, οτιδήποτε μπορεί να είναι «προβλη
ματικό», εφόσον τα κριτήρια κάθε φορά εναλλάσσονται 
και παραμένουν στρατηγικά ασαφή σε όλες τις σχετικές 
εξαγγελίες. Το «πρόβλημα» μπορεί ως έννοια να ειδωθεί 
ως κάτι περισσότερο υποκειμενικό από τον «κίνδυνο» ή 
την «καταστροφή», αφήνοντας έτσι περιθώριο για πε
ραιτέρω προσθήκες θεματικών και φράσεων κάτω από 
την «προβληματική» ομπρέλα, ανάλογα με το τι προ
σβάλλει και θίγει τον κάθε αναγνώστη. Βεβαίως, όλη αυ
τή η επίθεση στα κλασικά έργα γίνεται ως επί το πλείστον 
από τους νεαρότερους αναγνώστες του TikTok και του 
Instagram. Αναγνώστες που θεωρούν πως εάν δεν καθα
ρίσει ο κόσμος από το περιεχόμενο που δεν συμβαδίζει 
με το σαφώς προσδιορισμένο, παροντικό αξιακό τους, 
τότε οπωσδήποτε βιώνουμε έναν σκοτεινό, δυσβάστα- 
χτο «Μεσαίωνα» (λέξη που επίσης φοριέται πολύ από 
άτομα που συνήθως ιδέα δεν έχουν τι εστί Μεσαίωνας). 
Και φυσικά, όλα τα παραπάνω αφορούν αποκλειστικά 
έργα δυτικών λευκών συγγραφέων. Πουθενά αλλού δεν 
αναζητούνται αντίστοιχα «προβληματικά» μοτίβα με σε
ξιστικά, ρατσιστικά ή άλλους είδους στερεότυπα.

Τι έχει σειρά μετά από αυτές τις αλλαγές; Μήπως η προ
σπάθεια κατάργησης της έμφυλης γλώσσας; Μπορεί 
σύντομα το αρσενικό και το θηλυκό να θεωρηθούν από 
κάποια «προοδευτικά» μυαλά ως αναπαραγωγές ενός 
δυαδικού εξουσιαστικού προτύπου, που δεν είναι με τη 
σειρά του επαρκώς συμπεριληπτικό και το μόνο που πε
τυχαίνει είναι η διαιώνιση ενός πατριαρχικού μοντέλου 
θέασης του κόσμου. Μπορεί να πρέπει οι λογοτεχνικοί 
ήρωες να είναι άφυλοι, με το χαρακτηριστικό (® στην 
κατάληξη των προσδιορισμών τους.Όλα τα παραπάνω, 
το μόνο που καταφέρνουν είναι να ευτελίζουν τα λογο
τεχνικά έργα. Εάν δεν μπει ένα στοπ σε αυτές τις διερ
γασίες, η λογοτεχνία θα καταλήξει να μην αποτυπώνει 
ούτε τον κόσμο ούτε τις παθογένειές του. Κάθε παλιό ή 
νέο λογοτεχνικό προϊόν θα κινδυνεύει να μετεξελιχθεί 
σε λάφυρο της εκάστοτε μικροπολιτικής διαμάχης για 
τη συμβολική υπεροχή στο πεδίο του ιδεολογικού αντα
γωνισμού. Για να μη φτάσουμε εκεί, πρέπει να συνει
δητοποιήσουμε πως με το να ξαναγράφουμε ολόκληρα 
κεφάλαια της λογοτεχνίας μας, λησμονούμε την Ιστορία 
μας και την πολιτισμική μας κληρονομιά εν γένει. Η λο
γοτεχνία δεν είναι απλώς ένας ακόμη περισπασμός που 
υποτάσσεται στα μικροπρεπή «θέλω» και τις ανησυχίες 
μας. Είναι η πιο σύνθετη καλλιτεχνική έκφραση, που 
ίσως τελικά έχει την υποχρέωση να μην είναι πολιτικά 
ορθή για να μας υπενθυμίζει πως ο κόσμος δεν είναι ούτε 
όπως τον φανταζόμαστε, ούτε όπως τον θέλουμε. Για να 
προκαλεί, να προβληματίζει και να κινητοποιεί.
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